磅

礴

城

## 《观点》投稿邮箱:hnrbxwplb@163.com

# "中美两国可以相互成就、共同繁荣"

阳光透过玻璃门洒满门厅,中美两国国旗 并排而立。面带微笑,习近平主席健步走来。

"很高兴又见面了。""很高兴再次见到你。" 看到习近平主席,特朗普总统伸出手来,两位领 导人握手合影。

10月30日,韩国釜山金海国际机场蓝屋贵宾 室。这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再度见 面,也是特朗普总统新任期内中美元首首次会晤。

举世瞩目,全球期待——近年来,无论中美 还是世界,都发生了很多重要变化。百年变局加 速演进,国际形势变乱交织,国际社会比以往任 何时候都更需要一个稳定的中美关系。

元首外交对中美关系发挥着不可替代的战 略引领作用。今年以来,习近平主席同特朗普总 统3次通话、多次互致信函,保持密切联系。

"中美关系在我们共同引领下,保持总体稳 定。"习近平主席在晤谈开始时指出。

几天前,中美经贸团队在吉隆坡举行了新一 轮磋商,就解决各自当前的主要关切达成基本共 识,也为两国元首釜山会晤提供了必要条件。

贵宾室会见厅,一张白色长桌摆放在中央。 习近平主席同特朗普总统相对而坐。特朗普总 统说:"很荣幸同习近平主席会面。中国是伟大 国家,习主席是受人尊敬的伟大领导人。"

半个多世纪前,中美领导人以跨越太平洋 的握手消融坚冰。今天,中美两国元首就事关中 美关系的战略性、长远性问题以及共同关心的重大 问题深入沟通。习近平主席以世界级领导人的视 野和胸怀,为中美关系未来发展掌舵领航。

如何看待中美之间的"异"与"同"? 把握方向——"面对风浪和挑战,我和特朗 普总统作为掌舵人,应当把握好方向、驾驭住大

局,让中美关系这艘大船平稳前行。 不避分歧——"中美两国国情不同,难免有 ·些分歧,作为世界前两大经济体,时而也会有

摩擦,这很正常。" 有共同的目标——"中国的发展振兴同特 朗普总统要实现的'让美国再次伟大'是并行不 悖的,中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。"

也有共同的责任——"特朗普总统热心推动 地区热点问题解决,中方也一直在以自己的方式 就当前各种热点问题劝和促谈。当今世界还有很 多难题,中国和美国可以共同展现大国担当,携手 多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。'

如何以历史昭示未来? 这是中国成功的重要密码——"70多年来,我 们坚持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,从来没 有想挑战谁、取代谁,而是集中精力办好自己的 事,做更好的自己,同世界各国分享发展机遇。"

这是中美经贸关系历经曲折的启示—— "双方应该算大账,多看合作带来的长远利益, 而不应陷入相互报复的恶性循环。双方团队可 以继续本着平等、尊重、互惠的原则谈下去,不 断压缩问题清单,拉长合作清单。"

中美元首釜山会晤举行后,两国经贸团队 吉隆坡磋商的成果共识传遍全世界:美方将取 消针对中国商品加征的10%所谓"芬太尼关税", 对中国商品加征的24%对等关税将继续暂停一 年,中方将相应调整针对美方上述关税的反制 措施;美方将暂停实施其9月29日公布的出口 管制50%穿透性规则一年;美方将暂停实施其对 华海事、物流和造船业301调查措施一年……

习近平主席指出,双方团队要尽快细化和敲 定后续工作,将共识维护好、落实好,以实实在在的 成果,给中美两国和世界经济吃下一颗"定心丸"。

100多分钟的深入晤谈,两位领导人意犹未 尽。"我们谈得很好,谈得很成功。"特朗普总统 说。习近平主席微笑点头。特朗普总统表示,期待 明年早些时候访华,邀请习近平主席访问美国。

蓝屋贵宾室台阶两侧,礼兵肃立。两位领导人 并肩步出会见厅,特朗普总统送习近平主席上车。

"当看到两国领导人在釜山并肩而立的画 面,我们所有人都共同期盼双方关系更光明的 未来——这无疑是令人鼓舞的前景。"一直关注 两国交往的美中航空遗产基金会主席杰弗里·

太平洋的浪花层层叠叠拍打着绵长的海 岸。中美两个世界大国完全可以相互成就、共同 繁荣。两国做伙伴、做朋友,这是历史的启示,也 是现实的需要

(新华社韩国釜山10月30日电)

## 凝心聚力共圆梦

各民主党派中央、全国工商联和无党派人士 认真领会全会精神献策出力画好同心圆

中共二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军 的新征程上举行的一次十分重要的会议。连日来,各民主党 派中央、全国工商联和无党派人士以多种形式学习贯彻全 会精神,进一步凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。 大家表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心

的中共中央周围,把学习贯彻全会精神作为当前和今后一 个时期的重大政治任务,坚持围绕中心、服务大局,为推动 "十五五"时期各项工作实现良好开局、推进中国式现代化

(据新华社北京10月30日电)



# 神舟二十一号载人飞船,瞄准今日23时44分发射

综合新华社酒泉 10 月 30 日电 10 月 30 日 上午,神舟二十一号载人飞行任务新闻发布会在 酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻 发言人、中国载人航天工程办公室综合计划局局 长张静波在会上表示,经研究决定,瞄准10月31 日23时44分发射神舟二十一号载人飞船,飞行 乘组由张陆、武飞、张洪章组成,张陆担任指令 长,3名航天员分别为航天驾驶员、飞行工程师和 载荷专家,涵盖了我国现役3种航天员类型。

"航天员张陆执行过神舟十五号载人飞行任 务,武飞和张洪章均来自于我国第三批航天员, 是首次执行飞行任务。"张静波介绍,其中,武飞 人选前是中国航天科技集团有限公司空间技术 研究院工程师,张洪章入选前是中国科学院大连 化学物理研究所研究员。张陆,籍贯湖南汉寿,现 为中国人民解放军航天员大队一级航天员,入选

神舟二十一号载人飞行任务乘组并担任指令长。

这次任务主要目的是:与神舟二十号乘组 完成在轨轮换,在空间站驻留约6个月,开展空 间科学与应用工作,实施航天员出舱活动及货 物进出舱,进行空间碎片防护装置安装、舱外载 荷和舱外设施设备安装与回收等任务,开展科 普教育和公益活动,以及空间搭载试验,持续发 挥空间站综合应用效益。

坚持和加强党的全面领导是 推进中国式现代化的根本保证。党 的二十届四中全会提出,坚持以党 的自我革命引领社会革命,持之以 恒推进全面从严治党,增强党的政 治领导力、思想引领力、群众组织 力、社会号召力,提高党领导经济 社会发展能力和水平,为推进中国 式现代化凝聚磅礴力量。

"十四五"时期,习近平总书记 先后主持召开10场区域发展座谈 会,指引铺展东西互济、南北协同、 陆海统筹的区域发展壮美画卷。在 党中央统领的大局下,从深入实施 区域协调发展战略、区域重大战 略、主体功能区战略、新型城镇化 战略,到找准在全国大局中的战略 各展所长,全国上下坚持一盘棋, 激活构建新发展格局的"一池春

2024年二、三季度,受多方面 因素影响,我国经济下行压力加 大。当年9月26日,习近平总书记 主持中央政治局会议,果断部署 一揽子增量政策,实现"宏观调控 的一次里程碑式出手",有力提振 市场信心,推动我国经济持续回 升向好。今年前三季度,我国国内 生产总值同比增长5.2%,主要宏 观指标总体平稳,经济运行保持 稳中有进态势。在党中央集中统 一领导下,我们在危机中育新机、 于变局中开新局,牢牢掌握发展

"十四五"时期,我国发展历程 极不寻常、极不平凡,以习近平同 志为核心的党中央团结带领全党 全国各族人民,迎难而上、砥砺前 行,经受住世纪疫情严重冲击,有 效应对一系列重大风险挑战,推动 党和国家事业取得新的重大成就。 由此,我们更加深刻领会习近平总 书记的重要论断:"治理我们这样 的大党大国,如果没有党中央权威 和集中统一领导,如果没有全党全 国思想统一、步调一致,什么事也

历史和实践充分表明,越是形 势复杂多变、任务艰巨繁重,越要 坚持好、运用好、发展好党的领导 这一最大优势。在基本实现社会主 义现代化进程中,"十五五"时期具 有承前启后的重要地位,面对的是 不确定难预料因素增多的国际形

势,躲不开、绕不过的深层次矛盾。 深入分析我国发展环境面临的深 刻复杂变化,全会把坚持党的全面 领导放在"十五五"时期经济社会 发展必须遵循的重要原则首位,强 调要坚持和加强党中央集中统一 领导,持续用党的创新理论统一思 想、统一意志、统一行动,激发全社 会干事创业、创新创造活力。深刻 领会和贯彻这些要求,把党的领导 贯穿经济社会发展各方面全过程, 充分调动全社会投身中国式现代 化建设的积极性主动性创造性,才

治国必先治党,党兴才能国 到位,锲而不舍落实中央八项规定 精神,坚定不移打好反腐败斗争攻 坚战、持久战、总体战,为实现"十 五五"时期经济社会发展目标提供 坚强保证。要坚持人民至上,把造 福人民作为根本价值取向,让现代 化建设成果更多更公平惠及全体 人民,使中国式现代化拥有最可 靠、最深厚、最持久的力量源泉。要 通过党的自我革命,弘扬新风正 气,营造良好政治生态,激励干部 干净干事、大胆干事,为经济社会 发展注入源源不断正能量。

现在,距离实现2035年奋斗 目标只有10年时间,距离实现全 面建成社会主义现代化强国目标 也只有20多年时间。党的二十届 四中全会擘画了未来5年经济社 会发展的宏伟蓝图,这5年正是基 全面发力的关键时期。击鼓催征, 时不我待;奋楫扬帆,正当其时。让 我们更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,全面贯 彻习近平新时代中国特色社会主 义思想,当好中国式现代化建设的 坚定行动派、实干家,汇聚起蕴藏 在人民群众中的无穷智慧和力量, 确保基本实现社会主义现代化取 得决定性进展,一步一个脚印朝着 强国建设、民族复兴的宏伟目标奋

(新华社北京10月30日电 载10月31日《人民日报》)

数字童年,容不得低俗的广告弹窗

近日,一则关于"宝宝巴士"应用程 序推送低俗广告的消息,引发了广泛讨 论。这款本该为孩子们提供优质内容的 启蒙应用,却在开屏界面展示出不适宜 儿童观看的擦边广告内容。当问题被曝 光后,相关企业则解释称此广告为"第三

孩子哪懂得什么是"第三方"?他 们只会记得那些"辣眼睛"的内容出现 在自己经常使用的应用里。把问题推 给"第三方". 暴露了企业责任意识的 "掉线"。就像一家餐厅不能因为食材 来自不同供应商,就推卸整桌菜品的 冲突时,孰轻孰重应该不言而喻。

质量责任一样,内容平台也绝不能因 广告来源不同,就疏忽对广告内容的

更值得警惕的是,这种现象在儿童 内容领域并非个例。一些企业在商业利 益与社会责任的天平上,不自觉地偏向 会自动跳转,而"天天跳绳"中充斥的游 戏广告甚至导致有孩子在不知情的情 况下消费上千元。我们并不反对企业通

解决问题,不能总等曝光后才"连 夜整改"。更为关键的是,要从源头上 着手建立健康、可持续的儿童数字广 强审核力度或设置拦截功能那么简 单,它意味着需要进行一场系统性的 重塑:从广告主的准入标准、广告内容 容易误点,"智慧树"的弹窗广告频繁且 的分级与适龄性评估、特定投放场景 的规范,到投放后的效果与社会影响 评估,构建起一套贯穿始终、以儿童权 益保护为核心原则的良性生态。在此 过广告盈利,但当盈利与保护儿童产生 过程中,平台方必须变被动为主动,自 觉承担起"守门人"的角色,严格筛选 里安心探索、健康成长。

价值观正向、内容安全、真正适合儿童 观看的广告与合作方。

之后更需行动,整改之外更要转型。童年 的成长底色。此事件也警示我们:每一个 不经意的弹窗、每一条自动播放的广告, 都必须经受"是否适合孩子观看"的拷 问。唯有建立起以儿童福祉为核心的广 告内容生态,才能让孩子们在数字童年

"叶子不会常青,你也可以偶尔躺平",地坛 公园长椅上的这句话,让很多年轻人会心一笑。 在快节奏的北京,一场以"慢"为特点的"秋

日长椅"文旅活动正悄然走红。近期,北京市文化 和旅游局联合北京市公园管理中心推出"秋日 长椅三分钟"计划,通过在50个赏秋地布置200 余把主题长椅、3个大型电影相框及60个秋日邮 筒,搭配4条"秋日散步美学"路线,迅速抓住年 轻人的注意力,成为金秋北京文旅市场的"破圈"

这种"即兴式休闲"的设计,正契合了"Z世代" 的消费逻辑:不需要精心的旅行攻略,也不必打 卡所有的网红景点,午休时分、下班路上,或者去 地坛银杏大道遛弯的时候,碰巧遇到一把写着暖 心话语的长椅,就能实现一次对精神的"快充"。

活动的策划者很懂现在年轻人的心事:一方 面想逃离紧张的生活状态,另一方面又想要一些 仪式感来证明自己。3个在热门景点的电影相框, 以"假装成为电影主角"的沉浸式体验,让年轻人 在秋天倾诉心声。心声的载体既可以是一张照 片,也可以是一个话题标签,在社交媒体上还可 以获得回应。

比如博主"小水海边走"关于地坛长椅的分 享就引起了不少共鸣:在地坛公园找到一张长 椅,木质的椅面晒得暖融融,低头看见,秋天把 最好的阳光,平等地分给了每一张长椅上的陌生 人……独有的温柔留言,像极了秋天偷偷递来的 小纸条

真正的文旅创新可以不是建了多少个地标, 而是有没有给辛苦、疲惫的心留一把能"躺平"的 椅子。从这个意义上看,"秋日长椅三分钟"计划 带给人们的是丰富城市公共空间的文化内涵与 互动体验的有益尝试。

(作者单位:山东省高唐县第一中学)



### 乐见退役公交车变身"养老助餐车"

内蒙古自治区乌海市乌达区民政局为 解决老年人"吃饭难"问题,创新推出了"养 老公交助餐车"。对一批达到报废年限、面 临拆解的公交车,乌达区相关部门并未一拆

了之,而是经过严格的可行性评估与安全 改造后,将其变身为移动助餐点。这个点子,

图/文 陶小莫

## 勿让私域直播变坑老"黑洞"

北京市民王磊最近观察到,母 亲像学生一样定闹钟、做笔记,只不 过是为了手机里来路不明的直播。 粉,王磊才发现自己连维权的"门" 退货按钮,那条神秘的链接 母亲这样的会员敞开。

这不是孤例。前一秒还是家族 恩怨剧,下一秒主播就声泪俱下地 喊着"妈妈们",将"价值96万元的古 风险组合时,支付平台和社交软件 董"以2588元"炸福利"。屏幕这头, 应能像银行防诈骗一样,自动触发 被"家人""儿女"称呼包围的老人, 预警和人工审核,为老人架设一道 在"赛博托儿"的鼓噪中,掏空了钱 数字安全网。 袋,也透支了健康……最近,媒体报 道了私域直播的坑老乱象。私域直 好骗,而是因为孤独。主播一句"爸 播,这个本用于精准服务的技术工 妈吃饭了吗",可能比子女一周的问 具,正在成为围猎老年人的陷阱。

"某因""某睹"平台时,穿透技术外 壳,直接追责背后操控虚拟账号的 真人,这种做法应当成为法律规 则。相关部门必须像要求实体店挂 营业执照一样,强制私域直播亮明

私域直播最狠的一招是"无

质商品和无处安放的愤怒。我们不 能指望每位老人都成为熟练的"录 都找不到——直播没有回放,没有 屏高手"。破解之道,是让监管比骗 子更快一步。可以借鉴一些地方的 试点,要求直播数据强制留存三年 更要利用技术反制,当系统识别到 "老年人+高频购买保健品"这类高

一些老人沉迷于此,不是因为 候还多;群里"家人们"一起答题赚 私域不是法外之地。上海查处 积分的氛围,填补了现实的冷清。社 会治理不能只告诉老人"别信",而 是要给他们"更好的选择"。孩子们 多陪陪老人,一斤鸡蛋才换不走一 位老人的信任与积蓄。

(作者系自由撰稿人)

### 别小瞧课间多出的五分钟

胡建兵

中小学生心理健康工作十条措施》 的社会适应能力。 提出,全面推行中小学生每天综合 体育活动时间不低于2小时,保证义 一样重视课间。学校可以因地、因 务教育阶段全体学生能按规定课时 开展体育锻炼,普遍开展"班级赛" "年级赛"等全员性体育比赛活动, 积极参与学生课间活动,从"课间 打造"能出汗"的体育课;鼓励推行 活动的管理者"走向"课间活动的 "课间15分钟",延长学生课间活动 共同参与者",为学生健康成长提 时间,丰富课后服务体育项目,增加 供更好支持。比如有的学校重拾丢 学生户外活动时长。

促进学生身心健康发展的具体举 将课间完全"交还"学生,鼓励他们 以培养学生良好的体育锻炼习惯, 开展活动,这宝贵的15分钟,已成 形成健康的学习和生活方式,以更 为他们放松身心、焕发活力的"充 充沛的精力投入到课堂学习中来。 "课间15分钟"还给学生社交活动提 供了更多机会,使学生在体育锻炼、 电视台)

近日,教育部出台《进一步加强 游戏和社交中增进感情,强化学生

这也提醒学校,要像重视课堂 校制宜对课间安排进行自主优化 调整,引导学校和教师主动设计、 沙包、踢毽子等传统游戏,有的引 "学校将课间延长至15分钟"是 入机器狗等科技新元素,更有学校 措。增加学生课间体育活动时间,可 自主创造。孩子们得以奔跑、跳跃、

(作者单位:江苏省南通市广播